

牛先锋：中国道路的理论逻辑与实践创新

来源：《学习时报》作者：牛先锋

今年是中华人民共和国成立70周年，也是中国共产党在全国执政第70个年头。回顾70年历史，我们取得的最大成就概括起来，就是开辟了一条适合中国国情的现代化道路；我们取得一切成就的根本原因，也正是在于开拓出了一条适合中国国情的现代化道路。这条道路，简称为中国道路，即中国特色社会主义道路。中国道路，是在中国这样一个经济文化比较落后的国家实现社会主义现代化之路。它与世界上已经实现和正在实现现代化的国家所走的道路相比较，有两个鲜明的特点，一是坚持科学社会主义的基本原则，二是具有鲜明的中国特色。正如习近平总书记所讲，它是“科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一”。因此，理解和认识中国道路，必须紧紧抓住科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑这两个方面。

中国道路坚持了科学社会主义理论逻辑

科学社会主义揭示了从资本主义到社会主义发展的规律。这一理论的政治前提，是共产党的领导和人民群众的主体作用；逻辑发展过程，是推翻资产阶级统治、确立无产阶级专政、实现劳动者与生产资料的直接结合、发展社会生产力；逻辑结果是建立“一个更高级的、以每个人的全面而自由的发展为基本原则的社会”，即共产主义社会。中国道路就是围绕科学社会主义这一理论逻辑展开和形成的。

第一，中国道路，始终坚持党的领导、紧密依靠人民群众。中国共产党一诞生就强调对中国革命的领导权，在这个问题上决不含糊与退让。尽管革命中出现过严重的挫折和灾难，但最终牢牢掌握了中国革命的领导权，实现了由旧民主主义革命向新民主主义革命的转变。在革命斗争中，我们党“唤起工农千百万”，创造性地形成了“统一战线、武装斗争、党的建设”三大法宝，赢得了中国革命的伟大胜利。在执掌全国政权之后，我们党始终保持与人民群众的血肉联系，不断巩固党执政的阶级基础、扩大党执政的群众基础。中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为核心的党中央从党肩负新的历史使命出发，全面加强党的建设、全面从严治党，进一步提高了党的领导能力和执政能力，始终保持党的先进性、纯洁性，进一步密切了党群关系，极大丰富了马克思主义政党执政思想。

第二，中国道路，始终坚持“每个人的全面而自由的发展”这一科学社会主义的基本原则。为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命。全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨。中国特色社会主义进入新时代，习近平总书记针对我国社会主要矛盾转化的实际，明确提出，解决好发展不平衡不充分问题就是为了“更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要，更好推动人的全面发展、社会全面进步”。在中国共产党近百年的奋斗历程中，从“为人民服务”到坚持以人为本“推进人的全面发展”，中国共产党人须臾没有离开科学社会主义的基本原则。

第三，中国道路，始终坚持把共产主义远大理想与中国发展的阶段性目标相结合。中国共产党人善于积跬步以至千里，从阶段性目标出发，不断向共产主义理想迈进。经过新民主主义革命，推翻了“三座大山”，雪洗了中国人民的百年屈辱，为人的自由全面发展奠定了政治前提；经过社会主义改造和社会主义建设，建立了人民当家作主的社会主义制度，形成了比较完整的工业体系和国民经济体系，为人的全面发展提供了制度保障和物质基础；经历改革开放40余年的发展，开辟了中国特色社会主义道路，使中国的发展大踏步地赶上了时代的潮流，大大增加了中国人的自信，为人的全面发展奠定了雄厚的基础。习近平总书记反复强调：“没有远大理想，不是合格的共产党员；离开现实工作而空谈远大理想，也不是合格的共产党员。”要求共产党员要把远大的理想与中国特色社会主义共同理想结合起来，无论走得多么远都不要忘记出发的目的，无论取得多么辉煌的成就都不要忘掉初心。中国共产党人闹革命、搞建设、促发展，每一个阶段性目标的完成，都是为共产主义的远大目标创造条件。

中国道路坚持了中国社会发展的历史逻辑

18世纪肇始于英国的工业革命，拉开了现代化的序幕。随后，现代化便成了一股浩浩荡荡的世界潮流，几乎所有的民族和国家都被卷入大潮之中，现代化成了发达国家向不发达国家展示未来景象的“样板间”。古老的中华民族在农业文明时期，在西方列强坚船利炮的威逼下被动卷入现代化潮流。因此，中国现代化从一开始就背负着实现民族伟大复兴的历史重任。争得民族独立、人民解放，推进国家富强、人民富裕，成为中国现代化直接面对的历史性课题，中国现代化道路也只能围绕完成这一历史重任而展开。

第一，实现民族独立、人民解放，是中国道路的历史起点。鸦片战争之后，中国一步一步地沦为了半殖民地半封建的国家，而无论是推进现代化还是实现现代化，首先需要有一个独立的主权国家作保障。因此，国家独立、人民解放，是中国现代化要解决第一大历史性课题。在解决这个历史性课题过程中，仁人志士们曾经提出并实践过“师夷长技以制夷”“中学为体，西学为用”“君主立宪”“推翻帝制，建立民国”的现代化方案。这些方案破除了国民闭关锁国的心态，从器物、文化到制度各个层面开始向西方学习。但是，无论哪一种方案都没有成功。第一次世界大战和俄国十月革命，促使中国知识分子对现代化道路选择的再思考。中国共产党成立之后，确立了“中国革命分两步走”的战略。在中国共产党领导下，经历28年的浴血奋战，1949年建立了新中国，成功完成了民族复兴的第一大历史课题，同时为现代化向社会主义转向奠定了政治基础。

第二，实现国家富强、人民富裕，是中国道路的逻辑延伸。中国社会主义现代化道路，是在“一穷二白”的底子上起步的。从1949年开始，前8年主要是照搬苏联的经验，“以俄为师”；1956年后，我们党提出“以苏为戒”，写自己的著作，探索自己的道路。在社会主义建设时期，我们党明确提出建设社会主义现代化的目标，并把现代化的内容高度概括为“四个现代化”。沿着这条道路，中国实现了由落后的农业大国向工业国的转变，逐步建立起了比较完整的工业体系。

第三，改革开放的伟大实践，既是“四个现代化”道路的重启，又是中国道路的开辟。邓小平指出，“四个现代化”是老一辈革命家提出来的，一定要实现。但是，到底“什么是现代化？”党的十一届三中全会，重启了中国现代化的征程。1982年，党的十二大以“全面开创社会主义现代化建设的新局面”为主题，邓小平在致开幕词时指出：“走自己的路，建设有中国特色的社会主义”。“自己的路”“中国特色社会主义道路”，这是对中国道路的第一次明确表达。1987年，党的十三大明确提出社会主义初级阶段理论，确立了党在社会主义初级阶段的基本路线，形成了比较系统的“三步走”基本实现社会主义现代化的发展战略。在世纪之交，我们党又根据经济社会发展的新进展，明确了“新三步走”战略，到新中国成立100年时基本实现社会主义现代化。

第四，进入新时代，中国道路得到了进一步的拓展与延伸。经过长期努力，中国特色社会主义进入新时代，我国发展站在一个新的历史方位。以习近平同志为核心的党中央根据国内外形势变化和我国各项事业发展，从理论和实践结合上系统回答了“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”的时代课题，从新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等方面进一步丰富和拓展了中国道路的内容。在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，我们党对从2020年到本世纪中叶的现代化进程分两个阶段进行了战略安排。第一个阶段，从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗15年，基本实现社会主义现代化。第二个阶段，从2035年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗15年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。号召全党全国人民要坚忍不拔、锲而不舍，奋力谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。

中国道路的实践创新和意义

中国道路，是从科学社会主义理论逻辑中走出来的一条道路，是社会主义性质的现代化道路；是从中国近百年的历史、特别是改革开放40多年的历史中走出来的道路，是切合中国实际的现代化道路。这条道路正日益被世人所认可和尊重。中国道路既遵循了现代化的一般规律，又坚持了社会主义性质，并在实践上实现了成功创新。

第一，坚持党对整个现代化过程的全面领导。中国共产党是中国道路的开创者、设计者、动员者、领导者，党的领导和强大的社会动员力量、组织力量，是保持中国道路的社会主义性质不动摇、保持中国道路接续发展的根本保障。

第二，坚持社会主义与市场经济的有机统一。大胆承认和积极培育多种市场主体，通过商品、货币、市场来发展繁荣经济，来满足人民日益增长的美好生活需要；通过等价交换、公平竞争的商品经济原则，来激发人民创业干事的活力；通过法律保障社会成员一切合法的劳动收入与一切合法的非劳动收入，从而维护群众的预期，保持经济发展活力的可持续性；通过坚定不移地让市场在资源配置中起决定性作用，让劳动、资本、技术、管理等一切创造财富的源泉充分涌流。同时，在现代化的过程中，我们始终坚持科学社会主义的基本原则，不断扩大中等收入群体比例，不断缩小城乡区域发展差距和居民生活水平差距，不断实现基本公共服务均等化，不断推进全体人民共同富裕，在满足人民经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要的基础上，更好推动人的全面发展、社会全面进步。

第三，坚持以人民为中心。中国共产党的初心是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。党的初心，就是党所领导的现代化道路的价值指向。习近平总书记指出：“道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题，道路就是党的生命。”中国道路是“根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义，是全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的必由之路”。实现人民幸福、民族复兴，是中国道路的出发点和落脚点。

中国道路的开创和成功实践，为实现中华民族伟大复兴迎来了光明前景，使科学社会主义在21世纪的发展焕发出强大的生机活力，进一步拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

[作者系中央党校（国家行政学院）马克思主义学院副院长、教授]

(网络编辑：毕阳)

